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Fayda-Maliyet Analizi

Fayda-maliyet analizinde, mevcut verilerle toplam maliyet (M) ve faydalarin (F) simdiki déée
bulunabilir. Bu kapsamda:
\

1) Fayda / Maliyet oranm1 [F/M] veya2) Fayda - Maliyet [F-M ] hesaplanabilir. \

F/M , projeye ait faydalarin parasal simdiki degerini projeye iliskin toplam maliyetlerin '\
simdiki degerine bolliinmesiyle elde edilir. "

F-M, net bir simdiki deger hesabina dayanr.
Fayda-maliyet analizinde: \

Bir projenin kabul edilebilmesi icin F/M > 1 olmalidir (gelirlerin maliyetlerden buyuk olmast
durumu). Eger gelirler (faydalar) maliyetlerden buyik ise; NSD = NSDgqiirier - NSDgiderter > O
olur.

Faydalar ve maliyetler simdiki degerleri seklinde olacaktir. Eger istenirse, butiin gelir ve
giderlerin yi1llik esdegerleri veya gelecek degerleri kullanilarak da analiz yapmak mi]mk_'L'lndL'lr.

Maliyetlerdeki azalmalar veya saglanacak tasarruflar bir gelir olarak dikkate alinacaktir.

Bircok alternatif olmasi durumunda en iyi alternatifi secebilmek icin Artimsal Analiz Yonte

kullanilabilir. 2




Fayda-Maliyet Analizi

Ornek-1: ilk yatinm maliyeti 15000 $ olan bir projenin gelirleri yillik 6000 §,
giderleri ise yillk 2000 $’dir. Projenin ekonomik omrii 8 yildir. Faiz oranini %8

alarak F/M analizini kullanarak bu projenin kabul edilip edilemeyecegine karar \
veriniz.
‘\
Cok fazla gelir ve giderler olmadigindan problem oldukga basittir. \'\
Burada, P = 15,000 $ ve esdeger yillik gelirler ise 6,000 — 2,000 = 4,000 $'dur. \

Simdi gelirler ve giderleri Simdiki Degere donustirelim.

Maliyet, M: P = 15,000 $ (Simdiki Deger)

Fayda, F: P = 4,000 (P/A, %8, 8) = 4,000 x 5.7466 = 22,986.40 $ (Simdiki Deger)
Fayda/Maliyet = F/M = 22,986.40 / 15,000 = 1.5324 > 1 oldugundan proje kabul edilir.



Fayda-Maliyet Analizi

Ornek-2: Bir insaat malzemesi uretimi icin bir makine montajinin yapilip “
yapilmamasi disiintilmektedir. Dustinilen makinenin satin alma fiyat1 15000 S’dur.
Eski makinenin yillik isletme giderleri 5000 S’dir. Eger yeni makine montaji \
yapilacaksa bu gider yillik 1500 $’dir. ilave olarak, bu yeni makinenin yillik bakim \
1000 S olacaktir (eski makinenin yillik bakim masrafi 350 $’dir). Faiz oranin1 %6, \
makinenin faydali omriiniin 8 yil ve faydali omiir sonundaki hurda degerinin sifir l.
olacagim1 varsayip, Fayda-Maliyet analizi yaparak yeni makinenin alinip
alinmamasina karar veriniz.

Daha ©nce belirtildigi gibi malivetlerdeki azalmalar fayda (gelir) olarak dikkate
alinacaktir.

ilk Maliyet, P = 15,000 $

fsletme maliyetlerindeki degisim = (Onerilen — Mevcut) = 1,500 — 5,000 = - 3,500 $/yil
(buradaki (—) maliyet bir /ayda olarak kabul edilecektir).

Bakim maliyetlerindeki dedisim = (Onerilen  Mevcut) = (1,000 - 350 ) = 650 $ olur.

Toplam fayda = maliyetlerdeki degisim = - 3,500 + 650 = - 2,850 § olur.

Ozetleyecek olursak: Fayda dederini de simdiki degere cevirelim: P = A(P/A, % 6, 8) = 2,850 (6.2098)

Maliyetler = ilk Maliyet, P = 15,000 $ _ 1769740

93'$ olur.
Fayda = 2,850 $/yil Fayda / Malivet = F / M = 17,697.93 / 15,000 = 1.1799 > 1 oldugundan makine:satin

arnmalhidir.




Fayda-Maliyet Analizi

Ornek-3: Bir Biiyiiksehir Belediyesi bilgisayar alim ihalesine cikacaktir. Eger faiz |
oran %12 ise, asagidaki veriler dogrultusunda Fayda-Maliyet Analizi kullanilarak \

hangi bilgisayarin seciminin uygun olacagini belirleyiniz. \
53000 $ 15000 $ Syl \
B 41000 $ 12000 $ 0 5 yil \,\

Artimsal Analiz Yonteminde (Alt.X—Alt.Y)’mn\

Alternatif A:

NSD ¢ = 15,000 (P/A, %12, 5) = 15,000 x 3.6048 = 54,072 § Burada Alt. X, ilk yatirim bedeli yiiksek olan alternatiftir:
NSD v = 53,000 $ = Eger F/M > 1 ise, Alt.X secilir.

F/M = 54,072 / 53,000 = 1.020 > 1 (uygun) = Eger F/M <1 ise, Alt.Y secilir.

Alternatif B: Artimsal Analiz:

NSD ¢ = 12,000 (P/A, %12, 5) = 12,000 x 3.6048 = 43,257.60 ¢ AF / AM = (54,072 — 43,257.60) / (53,000 - 414

NSD v = 41,000 $ = 10,814.40 / 12,000 = 0.901 < 1 |

F/M = 43,257.60 / 41,000 = 1.055 > 1 (uygun) SONUC: Bu durumda en ucuz maliyet alt€is



Fayda-Maliyet Analizi

Ornek-4: Asagida dort adet alternatif verilmistir. Bu alternatiflerin her birinin
faydali omru 15 yil olup hicbir hurda degerleri yoktur. Hangi alternatifin secilmesi
gerektigine karar veriniz.

NSD Maliyetler 5000 $ 10000 $ 7000 $ 3000 $ \
NSD Faydalar 7000 $ 12000 $ 1000 $ 5000 $
Fayda / Maliyet = F / M: Artimsal Analiz Yonteminde (Alt.X—Alt.Y)’igm F
Alt. A: 7,000 / 5,000 = 1.400 > 1 (kabul) Burada Alt.X, ilk yatinm bedeli yliksek olan alternati
Alt. B: 12,000 / 10,000 = 1.200 > 1 (kabul) 1 ise, Alt.X segili. ~ Eger F/M < 1 ise, Alt.Y segilir.
Alt. C: 1,000 / 7,000 = 0.143 < 1 (ret)
Alt. D: 5,000 / 3,000 = 1.667 > 1 (kabul) Aramsal Anallz: -
: A-D -
6 lenir. |
Bu sfonugla's'ra gére Alt. C < 1 oldugundan elenir = 065000 = 000 8 3000 5000 =7,000°§
Yeniden dizenlersek: AM 5,000 — 3,000 = 2,000 $ 10,000 — 3,000 = 7,000 $
: i 5 AF / M 2,000/ 2,000 = 1 7,000/ 7,000 = 1
NSD Maliyetler 3,000 $ 5,000 $ 10,000 $ . ) o
Sonug: Artimsal analizde her iki durum igin de AF / AM =1 oldugundan en az maliyetli
NSD Faydalar 5,000 $ 7,000 $ 12,000 $

olan D alternatifi segilir.




Basabas Noktas1 Analizi

Basabas noktasi, bir isletmenin satis miktarlarinin parasal olarak ne kar ve ne de
zarar olustugu noktadr. \

» Basabas noktasini asan yillik satislar kar saglarlar. x\‘

» Bu noktanin altinda kalan satislar ise zarardir. "
Basabas noktasi analizi ile asagidaki sorulara cevap bulunabilir:

» Maliyetleri karsilayacak minimum uretim miktar ne olmalidir?

» Fiyat ve satis tahminlerine gore degisken maliyetlerin basabas olmasi icin
en az ne olmalidir?

Basabas icin sabit giderler en az ne olmalidir?
Fiyat ve maliyet degisiklikleri icin basabas satis hacmi ne kadar duyarlidir?

Fiyatlardaki degisiklikler basabas satis miktarlarini nasil etkiler?

vV v. v Vv

Sadece basabas noktasi icin degil, ayrica bir kar elde edebilecek satis
miktar ne olmalidir?



Basabas Noktas1 Analizi

Basabas noktasi asagidaki formiil ile hesaplanabilir:

XBB — Q = FC FC : Sabit giderler
U

-VC e

Q : Basabas noktasi

P : Her iiretilen birimin degisken maliyeti

U, :Birim satis fiyat1 (veya SR)
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Basabas Noktas1 Analizi

Ornek-5: Bir proje icin verilen asagidaki bilgileri kullanarak birim satislarin |
karinin sifir oldugu basabas noktasin1 belirleyiniz. Cikt1 miktarlarinin 0, 5000, -\1

10000, 15000 ve 20000 birim olmasi durumda karin ne olacagini hesaplayiniz. \\
‘Basabas noktasi (BBN) = FC/(U, — VC)= 30 000/(6.0
\
VC = 4.00 € / birim (Her Uretilen birimin maliyeti) S8ts geliri = 15 000*6.00 = 90 000 € ‘\\

Degisken Giderler = 60 000 €
Brut Katki Marji = 90 000 — 60 000 = 30 000 €
Sabit Giderler = 30 000 €

Kar = 30 000 — 30 000 = 0

\

U, = 6.00 € / birim (Birim satis fiyat1)

0 5 000 10 000 15 000 20 000
30 000 30 000 30 000 30 000 30 000

0 20 000 40 000 60 000 80 000
30 000 50 000 70 000 90 000 110 000

0 30 000 60 000 90 000 120 000
-30 000 | -20000 | -10000 0 10 000




Basabas Noktasi Analizi

\
Ornek-6: Bir ahsap isleri atolyesi kap1 imalat1 yapmaktadir. Atolye mevcut kapasitesi ile
10000 kap1 uretebilmektedir. Bu uretim miktan icin: Sabit giderler, FC =200000 é\'
Degisken maliyetler, VC =120 € / adet; Satis geliri (SR) = 200 € / adet’tir. K\

Kap1 ureticisi sirket iki buyume stratejisi dusunmektedir. \
(1) Uretimi 20000’e cikarmak. \
(2) Uretimi 25000’e cikarmak. \
1. Stratejide sabit maliyetler 420000 €’ya, 2. Stratejide ise 535000 €’ya yukseliyor.

Veriler 15181nda kapi Ureticisi icin asagidaki 3 opsiyonu inceleyiniz.
a) Buyume olmayacak

b) Kap1 uretimi 20000 adet olacak

c) Kap1 uretimi 25000 adet olacak



(a) Opsiyon 1: Biiyiime yok.
FC = 200 000 €

VC = 120 €/adet
Birim Uretim Geliri = 200 €/adet

LFC = 200 000 €

£VC = 120x10 000 = 1 200 000 €

TSR = 200 x 10 000 = 2 000 000 €

Kér = ZSR — £TC = 2 000 000 - (200 000 + 1 200 000) = 600 000 €
Birim Kar = 600 000/10 000 = 60 €/adet

(b) Opsiyon 2: Kapi Uretimi — 20 000 adet/yil
XFC =420 000 €

IVC = 120 x 20 000 = 2 400 000 €

ISR = 200 x 20 000 = 4 000 000 €

Kar = 4 000 000 — (420 000 + 2 400 000) = 1 180 000 €
Birim Kar = 1 180 000/20 000 = 59 €/adet

(c) Opsiyon 3: Kapi Uretimi — 25 000 adet/yil

YFC = 535 000 €

XVC = 120 x 25 000 = 3 000 000 €

¥SR = 200 x 25 000 = 5 000 000 €

Kar = 5 000 000 — (535 000 — 3 000 000) = 1 465 000 €

FC
X = =
TR Ve

Bagabag Moktalarinin Bulunmas:

artmamaktadir.
Opsiyon 1: Kar=60.0 €/kapi
Opsiyon 2: Kar=59.0 €/kapi
Opsiyon 3: Kér=58.6 €/kapi
Artan her birim Uretimle marjinal karin her birim igin azaldigi gorGle

nedeni tretilen her birimin sabit maliyetlerinin artmasindan kaynaklanmakt
Kir marjini (payini) artirmak icin ya sabit maliyetler dusé

artinlacaktir,
Her ne kadar kapl dretimi artinlarak kapasite bliyutt

11 .
artinlmissa da karlilik ters orantil olarak dustis gostermistir.



Basabas Noktas1 Analizi

iki Alternatifin Basabas Noktas1 Analizi

iki alternatiften hangisinin daha iyi bir yatinm olduguna karar verebilmek
icin basabas naktasi analizi kullanilabilir.

Bu kapsamda alternatiflerin gider fonksiyonlarinin bilinmesi gerekmektedir.

» Alternatif - 1: C, = FC, + V,X
» Alternatif - 2: C, = FC, + V,X
» FC: Sabit gider
» X: Bagimsiz degiskenin yillik degeri
» V: X’in bir birimi icin ortalama degisken gideridir.

Gider Fonksiyonu
C:

-

Basa bas Noktas:
Gideri
m‘w}“

Basabas noktasinda alternatiflerin toplam yillik giderleri esittir
(€ =Cy).

FC, + VX = FC, + V,X

Xgen = (FC, - FCy) / (V1 - V,) olur.

Gider Fonksiyonu
C:

Toplam Gider, TC

A

.'*w

|
e

Bagimsiz Degisken, X




Basabas Noktas1 Analizi

Ornek-7: Bir insaat taseronu, santiye tesisleri icin iki 1sitma kazanm arasindan |
secim vyapacaktir. Isitma kazanlarindan birisi komiirle digeri ise mazotla

calismaktadir. Santiyenin siiresi 5 yil olacaktir. Kazanlarin ozellikleri asagidaki \

gibidir: Komiirle calisan kazan Mazotla calisan kazan 1"‘3
Maliyet: 12000 € Maliyet: 18000 €
5. Y1l sonundaki hurda deger: 1000 € 5. Y1l sonundaki hurda deger: 2500 € \\'{\
Yillik bakim gideri: 500 € Yillik bakim gideri: 250 € \\
Calisma gideri: 2.00 €/saat Calisma gideri: 1.30 €/saat |

Faiz oram % 8 olduguna gore, bu iki kazan tipi icin gecerli olacak basabas
noktasi degerini hesaplayiniz.



Basabas Noktas1 Analizi

Burada yillik calisma saatleri bagimsiz degiskenlerdir. L \
Komiirle calisan kaza
\

Komiirle calisan kazan icin: Maliyet: 12000 € \\
$=1000€ 5. Y1l sonundaki hurda\\\de g
T Yillik bakim gideri: 50(\)‘ €
l l l l l Caligsma gideri: 2.00 €/s\é,\at

A=500 €/yil + Calisma

Gideri Mazotla calisan kazan

P=12000 € Maliyet: 18000 €

C1=P(A/P,%8,5) — S(A/F,%8,5) + 500 € + 2H Yillik bakim gideri: 250 €
C;=12 000(0.2505) — 1 000(0.1705) + 500 + 2H Calisma gideri: 1.30 €/
C;=3002.4 - 170.5 + 500 + 2H

s C1=28319 + 500 + 2H Buradan, Q;_E_@Lg_q._z_ﬂ olur.




Mazotla calisan kazan icin:

S=2500€

bl ey

A=250 €/yil + Calisma
Gideri

P=18000 €

C,=P(A/P,%8,5) — S(A/F,%8,5) + 250 + 1.3H

C,=18 000(0.2505) — 2500(0.1705) + 250 + 1.3H

C,=4509 - 426.25 + 250 + 1.3H Buradan, C,=4,332.75 + 1.3H olur.
Basabas Noktasindaki saat degeri, Hgg:

Hes(V: — V2) = (FC; - FCy)

Hes=(FC, — FC;) / (Vi = V,) = (4332.75 - 3331.90) / (2.0 - 1.3)
Hgzs=1000.85 / 0.7 = 1429.79 saat/vil

Bu dederi gider esitliginde H yerine koyarsak:

C;=3331.9 + (2x1429.79) = 6191. 47 €IVII

C,=4332.75 + (1.3x1429.79) = 6I9T 4T €l

Komiirle ¢calisan kaia

Maliyet: 12000 € \\\
\

5. Y1l sonundaki hurda'a\deg

Yillik bakim gideri: 500 €

\
Calisma gideri: 2.00 €/sé,\at

Mazotla calisan kazan

Maliyet: 18000 €




» Probleme ait basabas grafigi asagida verilmistir:
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Yenileme Analizleri

insaat projelerindeki en énemli ve ana maliyetlerden biri makine ve ekipman maliyetleridiﬁ\

Gereksiz say1 ve tipte makine alimp / kiralanip santiyede calistirmadan atil bir vaziyetté
bulundurmak kotii bir planlama ve yoneticilik ornegi olup, projeye para kaybettirmekten b\ask
sey degildir.

\

Blitiin mesele, kendisi icin ongorilen isleri tatminkar bir sekilde yerine getirebilecek rfrgaki
ekipman planlamasin1 yapmak, is makinesini secmek ve en verimli ve ekonomik g‘ekil
calistirmaktir. \

.\‘

Yenileme analizi, elde mevcut olan yatinm aracinmin asagidakiler nedeniyle yeni\lenip
yenilenmeyecegini tayin eder: \

» Yatirnm aracinin eskimesi
» Yeni ihtiyaclar ve yatinm aracinin artik amaca uygun olmamasi
» Yatinnm aracinin asinmasi

Mevcut ekipmanin degistirilmesindeki en 6nemli itici glic, bu ekipmanin isletilmesinin cok maliy
olmaya baslamasidir.

Yeni ekipman genellikle eski olandan daha iyi tasarlanmistir ve yeni teknoloji unsurlar ban
17

» Bu sebeple de isletim maliyetleri acisindan daha avantajli konumda yer alir.



Yenileme Analizleri

Yenileme karan pek cok nedenden alinabilir:

1) Ekipmanin eskimesi:

» Ekipman fiziksel olarak yipranir. Sonuc olarak yuksek tamir-onarim
masraflarina maruz kalir ve uretim verimliligi azalir.

2) Potansiyel yenileme araclarinin teknolojik Ustiinligii:

» Teknolojik gelismeler ile dusuk bakim masraflar ve yuksek verim elde
edilebilir.

3) Cevrenin etkisi:

» Tiketicilerin degisen talep ve tercihlerine mevcut ekipmanin cevap
verememesi, artan taleplerle mevcut ekipmanin kapasitesinin
yetersizligi durumudur.

Yenileme analizinde teknik, eski ile yeni yatirnm mallan (ekipmanlar) arasindaki
farkin bulunmasi ve degerlendirilmesidir.




Yenileme Analizleri

Yenileme analizlerine ait bazi tanimlar:

» Savunan (elde mevcut): Halihazirda elde mevcut olan ve sahiplenilen
yatinm aracidir.

» Meydan okuyan (yeni): Yenileme alternatifi olan aractir (Elde mevcut
olanin yerine gecmesi planlanan)

» Savunanin ilk maliyeti: Simdiki piyasa degeri veya satilmasi halinde elde
edilecek gercek degerdir.

Yenileme analizlerine ait baz1 kurallar:
» Analizlerde Esdeger Yillik Maliyet Yontemi (EDYM) kullanilir.

» EDYM, sadece yillik giderlerin oldugu Yillik Esdeger Miktar (YEM)
Yontemi’nin ozel halidir.

» Inceleme periyodundan 6nce olusmus olan ve karsilasilamayan batik (6lii)
maliyetler hesaplara dahil edilmez.

» Hesaplarda hicbir gecmis maliyet kullanilmaz.




Yenileme Analizi Hesaplar

Yenileme analizi hesaplamalarinda genel olarak 2 yaklasim kullanilabilir:
» Distan Bakis (Firsat Maliyeti) Yaklasim
» icten Bakis (Nakit Akis Yaklasimi)

Bu ders kapsaminda sadece icten Bakis Yaklasimi ele alinacaktir.

» icten bakis yaklasiminda amac: “Bu alternatifi secersem ne kadar para
harcayip ne kadar karsilik alacagim” sorusuna cevap aramaktir.

» Gelecekteki akislara etki etmediginden, olu veya batik giderler ekonomik
analizlere dahil edilmezler.

» Genellikle mevcut ekipmanin kalan ekonomik yasam suresi yeni ekipmana
gore kisa olacagindan, alternatifler arasindan yasam siiresi en kisa olana gore
analiz yapilir.

» Savunan (mevcut) yatirim aracinin piyasa degeri, meydan okuyanin ilk satin
alma maliyetinden dusulur.




Yenileme Analizi Hesaplar

Ornek-1: Asagidaki tabloda verilen bilgilere gére mevcut ekipmanin degistirilmesinin
uygun olup olmadigini belirleyiniz (Her iki makine de 3 yil kullanilacaktir, faiz orani

[0) |
el [ MevourMakine

ilk Maliyet ($) 20000 (2 y1l 8nce) 15000
Piyasa Degeri ($) 10000 15000
Yillik Isletme & Bakim Giderleri ($/y1l) 8000 6000
Hurda Degeri ($) 2500 (3 yi1l sonraki) 5500
Faydali Omiir (y1l) 5 3
Mevcut Makine (Savunan) Yeni Makine (Meydan Ok\uvan)
2 500 10 000 $ 5 500 \
0 1 2 3T b 2
| Vot
'L _______ l ________ l 150006 6 000
g 000 NSD = - 5 000 — 6 000 (P/A, %12, 3) + 5 500(P/F, %12, 3) = - 15 495.90 $

_ _ 0 —
NSD = 2 500 (P/F, %12, 3) — 8 000 (P/A, %12, 3) 17 43490 $ EDYM = NSD (AP, %12, 3) = - 6 451.90 $/yi

EDYM = NSD (A/P, %12, 3) = - 7 259.10 $/yil SONUG: Yenileme simdi yapiimalidir.



Ekonomik Omur

Ekipmanin ekonomik omri, matematiksel olarak 3 degisik sekilde ifade edilebilir:

1) Fiziki ekonomik omiir: \

Ekipmanin guvenilir bir sekilde Uretim yapamayacak kadar asinmis ve yipranmis olduéu?\l
yastir. Bu yasta artik makine terk edilmis veya hurdaya ayrilmistir.

2) Karli ekonomik omiir: \

Ekipmanin kar getiren émridir. Bu ekonomik omdr otesi elde tutma, isletmede zarara |
neden olur. \

Karli ekonomik omirden sonraki yillarda ekipman, liretimden ziyade bakim atolyesinde H.\
zamanini gecirmektedir. \.

Makinenin onemli parcalan yipranmistir ve bu parcalarin degistirilmesi gerekmektedir.

3) Ekonomik omiir:

Ekipmanin omrii boyunca kar maksimizasyonu olan periyoda esittir.
Yonetimde esas olan uUretimin maksimizasyonu ve maliyetlerin minimizasyonudur.

Ekonomik omiir, karin maksimum oldugu noktada bitmektedir.




